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НОЋ ПУ НОГ МЕ СЕ ЦА У ОСВЕ ТЉЕ НОМ  
ВРЕ МЕН СКОМ ЛА ВИ РИН ТУ МАР СЕ ЛА ПРУ СТА

Са мо ути сак, ма ко ли ко сла бач ка би ла ње го ва ма те ри-
ја, ма ко ли ко не ве ро ва тан ње гов траг, је сте кри те риј 
исти не... Ути сак је за пи сца што је екс пе ри мент за на-
уч ни ка, са том раз ли ком што код на уч ни ка рад ин те-
ли ген ци је прет хо ди, док код пи сца он сле ди.

Мар сел Пруст

1.

Осен чен из гу бље ним вре ме ном ло вио је соп стве ну ствар ност, из гу бље но вре ме 
је сте та ко оп ста ло у де лу Мар се ла Пру ста као пре зент пре се љен из ми ну лог у тра ја ње. 
Се ћа ње је наш оп ста нак, се ћа ње је уто чи ште и ва жи као по у зда ни осло нац за на ред-
но пу то ва ње, ис ку ство спрам за те че них жи вот них упо ред ни ка. Да, се ћа ње ове ре но 
пе ча том из гу бље ног вре ме на – мо гла би би ти би о гра фи ја ноћ ног ру ко пи са Мар се ла 
Пру ста. У су шти ни све и је сте отво ре на про шлост ко ја тра је као илу зи ја рас па ко ва не 
бу дућ но сти чи јим ча ра њи ма се прав да мо се ћа њем у по врат ку. Све до че ћи па ри ске 
но ћи до го ђе не у стам бе ном квар ти ру пи сца ко ји је тра гао за сми слом из гу бље ног вре-
ме на Се ле ста Ал ба ре, из тми не кон фу зних ве сти украј са бла сне вр те шке Ве ли ког 
ра та, ка же у при се ту све до че ћи пи сца у том па кле ном су мрач ју: Пруст је имао ути сак 
да је смрт ре ши ла да по го ди свет ко ји је во лео, а ње га са мог да осу ди на се ћа ње.1 Ноћ не 
све ске Мар се ла Пру ста сру чи ле су ви ђе ње жи во та у књи ге са опо ром пре ми сом ра них 
ја да. Из гу бље но вре ме је го то во епи сто лар но шла гво р ти ра но да се трај но на ђе у ре че-
ни ца ма во ђе ним оком и ре флек сом ру ке му дрог пи сца. Опи сне сли ке пре до ча ва ју 
вре мен ско за ко но пра ви ло у раз ја шње њу ствар ног и из те ствар не зби ље пред ви ди во 
мо гућ но, окол но сти су ва зда слич не. Пат ња не би ра ко стим, ни ти је за ни ма ју нов ча-
ни ци ту ђих џе по ва. Код Пру ста су чо век и де ло пуп ча ном врп цом по ве за ни2 за пи сао је 
Сре тен Ма рић раз от кри ва ју ћи мо ћи од ра жа ва ња ве ли ког пи сца. Ње го во де ло до след-
на је апо ло ги ја пат ње. Пат ња је је ди но бо гат ство, је ди но људ ско у чо ве ку бе ле жи Ма-
рић с фи ном опа ском да умет ност је је ди но мо гу ће осми шља ва ње жи во та. Бе ле же ћи 
оса му соп стве ног бо ла и ра зло жно осмех ну те ме лан хо ли је Мар сел Пруст је још у 
дав ним де чач ким да ни ма ски ци рао тло црт као осно ву сво је ро ма неск не ка те дра ле 

1 Се ле ста Ал ба ре, Го спо дин Пруст, се ћа ња при ку пио и при ре дио Жорж Бел мон, пре ве ла с фран-
цу ског Је ле на Ми ја то вић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2016.
2 Сре тен Ма рић, Огле ди о књи жев но сти, при ре дио Ми ли вој Не нин, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра-
на Сто ја но ви ћа, Срем ски Ка р лов ци / Но ви Сад, 1998.
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за гле дан у нај сит ни ји де таљ до нај фи ни је ви тра жно ни јан си ра не све тло сти. У су сре ту 
с љу ди ма пом но је мо трио ге сте, ру ке из ру ка ва, миг ока, тик на ли цу ко ји пра ти осмех-
ну ти из го вор ре че ни це. И Ма ри ћев есеј је при сло њен уз по у зда на се ћа ња Се ле сте 
Ал ба ре, чи ји је су пруг Оди лон био вер ни Пру стов во зач. Се ле ста је пу них осам го ди на 
бли ско и рад но би ла упу ће на не са мо у ру ко пи сне тај не Мар се ла Пру ста, сма тра на је 
по у зда ном кућ ном шти ће ни цом ово га пи сца. Би ће исти на да је Пру ста крв но обо јен 
кре шен до Ве ли ког ра та при вео игро ка зу соп стве не вре мен ске ми ну ло сти. Же лео је у 
вој ни ке, али због те шке аст ме ко ја га је усуд но пра ти ла од би јен је од ре грут не ко ми сије.

2.

За Пру ста елит но и мон ден ско дру штво Па ри за као ми стич но ста до раз от кри ве-
но је до по след ње се квен ци ра не фа це у су сре та њу са њим, а у књи га ма. Та по тра га у 
раз и гра ним ре чи ма из гу бље но вре ме ни је баш слу чај но ис трг ну та из дав ног пи сма 
упу ће ног оцу, углед ном ле ка ру и про фе со ру Адри ја ну Пру сту, а та ње го ва ре кон струк-
ци ја из гу бље ног тек се да је још ја сни је чи та ти у овом сто ле ћу и за на ред ни век. Го во рио 
је без уви ја ња, из ти хе ра зло жно сти: На гро бљу не на ла зим сво је во ље не по кој ни ке. Већ 
у се ћа њу. По сма тра ју ћи дру ге уо ча вао је соп стве ни жи вот. Раз го вор но је раз ја шња вао: 
Из гу бље ни рај са мо у се би са ми ма мо же мо про на ћи. По сма тра ње је бли ско се ћа њу, оно 
ове ра ва сли ке и ми ну лих ли ца вас кр слих у пам ће њу.

Ни је на ив на мај сто ри ја ис пи ти ва ти ма не и вр ли не у по тра зи за соп стве ним ра јем. 
Био је без дла ке на је зи ку, ја сно ре чит, циљ но раз бо рит. Ва жио је као и Ана тол Франс 
за стра сног чи та ча, ка жу да је ср це оста вио у ту ђим књи га ма. Част и по што ва ње. И 
је сте ва жно зна ти да је: Чи та ње упра во раз го вор са знат но му дри јим и за ни мљи ви јим 
љу ди ма од оних ко је има мо при ли ку да упо зна мо око се бе... Чи та ње, су прот но од раз-
го во ра, за сва ко га са сто ји се у то ме да при ми мо са оп шта ва ње не ке дру ге ми сли, али да 
оста не мо са ми, то јест да на ста ви мо да ужи ва мо у ин те лек ту ал ној мо ћи ка кву до-
но си са мо ћа... Чи та ње је на пра гу ду хов ног жи во та...3 Шар мом и ум но шћу отва рао је 
мно га вра та да ви ђе но у тим истим отво ре ним вра ти ма књи жев но усло жи. Пи сац и 
је сте пу то пи сно за гле дан у ту ђе би о гра фи је да би спо знао се бе и епо ху у ко јој жи ви. 
Уоч љив је ње гов опа жај да ге ни је се са сто ји у мо ћи од ра жа ва ња, а не у су штин ском 
ква ли те ту од ра же ног. Тај бо га ти рен ти јер по оцу и ма те ри био је чо век да ре жљи ве 
ду ше. Ње го ве књи жев не фраг мен та ри је да ти ра ју из ра них гим на зиј ских да на.

 Ма ко ли ко фан та сти чан, жи вот до нај сит ни јег де та ља ва жио је за кључ ног игра ча 
ње го вог ро ма неск ног зби ти ја, жи вот чи ји је пеј заж гро бље као веч на бу си ја спрам 
свих за пе тља но оту жних ко мен ди ја ња и ли це ме р ног над му дри ва ња. Кад бих са мо 
сво јим књи га ма мо гао да учи ним оно ли ко ко ли ко је мој отац учи нио за сво је бо ле сни ке. 
Тач но, увек је же лео да бу де онај дру ги, то је та по врат на спре га ко ју рас при ча ва у 
пи са њу. Он је во лео све умет но сти као и ње го ва мај ка, а и ње го ва ба ка има ла је ли це 
као да је чи та но из не ке књи ге.

Умео је Пруст да опи ше ти ши ну чи сти ју од ре чи.

3 Мар сел Пруст, Кад би свет про пао (О чи та њу и дру ги спи си), иза брао и пре вео Јо ви ца Аћин, Слу-
жбе ни гла сник, Бе о град, 2011.
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3.

Пруст је гле дао да за те че но вре ме не бу де за ста кље но. Зар ни су на ра ви људ ске 
вре мен ска су шти на?! Глад не би ра жр тву чак и ка да те на ули ци за ти че. При да вао је 
па жњу ду шев ној пле ме ни то сти, по ште њу и са ве сти и нај леп шој од свих вр ли на – ми-
ло ср ђу, сво јом сен зи бил но шћу ви ше стру ко би уз вра ћао. А што се са мо ће ти че: Ка кву 
са мо чо век ду шев ну сна гу мо ра има ти да би је по же лео, а он да, по што је по же ли, да би 
је под нео! Иво Ан дрић је и сам са же то го во рио: Ко уме би ти сам ње гов је чи тав свет.

Тра гао је за ти ши ном и ми ром да би уред но мо гао но ћу, из ми ну та у ми нут, исле-
ђи ва ти сво је књи жев не уз не ми ре: Ја сам се оже нио сво јим де лом, са мо су ми мо је бе-
ле шке бит не. Ни су га за ни ма ла по ли тич ка ги ба ња иа ко је дав но пре Мал роа знао да 
је по ли ти ка људ ски усуд на, ра до је ка зи вао: Кад би се Не мач ка и Фран цу ска сла га ле, 
Евро па и свет би ве ко ви ма би ли мир ни. Да ли га је вре ме ослух ну ло?! Био је ми ну ци о-
зни тра гач, пер фек ци о ни ста у раш чи та ва њу људ ске ду ше и пре Сар тра ег зи стен ци ја-
ли ста, и не баш пу но да ле ко од са ме пси хо а на ли зе Сиг мун да Фрој да. Мла ди Пи ка со 
му је у ли ков ној ку ба ту ри сму тан и не ја сан. Жи да ни је ува жа вао оно ли ко ко ли ко је сте 
По ла Кло де ла као и књи ге го спо ђе Де Се ви ње, ни је му им по но вао Кок то са сво јим 
ла жљи вим ко мен ди ја њем, Ана то ла Фран са је сма трао се бич ња ком и окрут ним по-
дру гљив цем ко ји се ни је ли био да Пру сту у ли це ка же: По што ни сам до вољ но леп 
мла дић као ви да бих ишао по дру штву, ја сам ле по учио и мно го то га на у чио. Ни је слу-
чај но баш Ана тол Франс пи сао пред го вор за ње го ву пр ву књи гу За до вољ ство и да ни за 
ко ју је из да вач, због ни ка кве про да је, јав но на пи сао ка ко на ме ра ва да се пре о ста лих 
при ме ра ка ота ра си.

Ра до је ре ци то вао Бо дле ра. Уз Бо дле ро ве сти хо ве раз ра чу на вао се са са мим со бом. 
Увек му се чи ни ло због ње го вог го то во су лу дог пер фек ци о ни зма да је у сти сци с вре-
ме ном и де лом.

4.

У Сва но вом кра ју, ту пр ву књи гу из Тра га ња за ми ну лим вре ме ном ко ју је упу тио на 
адре су Га сто на Га ли ма ра при мио је у свој ству уред ни ка Ан дре Жид и по сле крат ког 
вре ме на, по врат ном адре сом, не рас па ко ва ни ру ко пис вра тио Пру сту. А сре тао се са 
Жи дом по па ри ским са ло ни ма. Пру сту је сва ко лак та штво би ло стра но, знао је он 
усуд ну вред ност сво је књи жев не ка те дра ле: Же лим да мо је де ло у књи жев но сти пред-
ста вља ка те дра лу. За то ни ка ко да га за вр шим. Чак и по што се са гра ди, увек се овим 
или оним мо ра укра си ти, те ви тра жом, те ка пи те лом, па ма лом ку по лом са ста ту ом. 
И на рав но, ка да је уо чио да ње гов па кет ни су ни отво ри ли по жа лио се Мар сел Пруст 
пра ти љи соп стве не сен ке Се ле сти Ал ба ре. Ру ко пис је, да кле, од би јен уз шту ро об ја-
шње ње: На ша ку ћа об ја вљу је озбиљ на де ла... Из да ва ча ни је за ни ма ла књи жев ност 
јед ног мон де на и ден ди ја. Књи гу ће пи сац об ја ви ти о свом тро шку. По из ла ску ро ма на 
У Сва но вом кра ју из штам пе, код Га ли ма ра је на ста ла по мет ња. Ин те лек ту ал ним Па ри-
зом сплет ка ри ло се до уси ја ња. Жид је ме ђу тра че ри ма, уз Га ли ма ра, ва жио за глав но 
ли це, за вр те ло се рин ги шпил ско ша ре ни ло. Ди рек тор ча со пи са Ну вел ре ви фран цез 
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Жак Ри ви јер раз бе снео се због од би ја ња Ан дреа Жи да, те су се већ по чет ком 1914. Га ли мар 
и оста ли ан га жо ва ли ка ко би по пра ви ли учи ње ну ште ту. Пи сац је из ве сно вре ме и 
Га ли ма ра и Жи да др жао на до бра ној дис тан ци, пу стио их да се пе ку на соп стве ној 
ва три, ка ко би се ме ђу тра че ри ма ре кло. И пре по ли це Пруст је био на књи жар ској 
по ли ци. Вре мен ске кар не ва ли је учи ни ле су сво је, Мар сел Пруст је опро стио Жи ду уз 
ње го во лич но по ка ја ње да му је то нај ве ћа књи жев на бру ка и гре шка и уз ја сан гест 
да је и те ка ко од го во ран за ту буч ну и не баш пи то му уј дур му. Пруст, ако је ве ро ва ти 
Се ле сти, Ан дреа Жи да ни је ни во лео ни це нио... Ни је се на ње га љу тио због од би ја ња ру-
ко пи са, ису ви ше је за то био ши ро ко груд, пле ме нит и то ле ран тан. Ни тај чо век ни 
ње го во де ло ни су му се до па да ли, иа ко се у из ве сној ме ри ди вио ње го вом сти лу и на да-
ре но сти – на при мер за По дру ме Ва ти ка на је ре као: Ни је ло ше. Без ика кве за др шке 
Пруст је ле де но по на вљао ка ко јед но га да на ће се уви де ти да је Ан дре Жид чо век ко ји 
је, у по гле ду мо ра ла, омла ди ни на нео нај ве ће зло...

Сам Ан дре Жид са нар ци со ид не ви си не за пи су је у свом Днев ни ку 25. ја ну а ра 1932. 
го ди не: Тај мла ди свет ко ји вам по ша ље или до не се не ки ру ко пис и тра жи од вас са ве та 
не зна ко ли ко вам сме та... Имам ту, на јед ној по ли ци би бли о те ке, че тр на ест та квих 
ру ко пи са... О са мом Пру сто вом књи жев ном де лу Жид у Днев ни ку 22. сеп тем бра 1938. 
го ди не за пи су је: Ар хи тек ту ра је код Пру ста вр ло ле па; али ка ко он не укла ња ни шта 
од ске ла, че сто се де ша ва да оне до би ја ју ве ћи зна чај не го сам спо ме ник, чи ју це ли ну 
по глед, не пре ста но при ву чен де та љем, не успе ва ви ше да об у хва ти. Пруст је то знао, 
и баш за то је у сво јим пи сми ма и раз го во ри ма то ли ко на гла ша вао оп шти склоп свог 
де ла: знао је до бро да он не ће па да ти у очи. Ина че, Ан дре Жид при зна је: Хра бри ји сам 
био у сво јим спи си ма не го у жи во ту. Ма ње или ви ше, би ће да је код свих пи са ца та ква 
исти на.

5.

Пруст је при стао уз Га ли ма ра где ће ко нач но ро ма ном У се ни де во ја ка цве то ва би-
ти овен чан пре сти жном Гон ку ро вом4 на гра дом. По све до че њу Се ле сте Али бар пи сац 
Га ли ма ра баш и ни је го ти вио, са мо јед ном је при стао да при ми Га сто на Га ли ма ра, па 
чак и тад на је дви те ја де, три го ди не на кон што је по стао ње гов из да вач.

 Ле он До де је за пи сао за Пру ста да је сте пи сац ко ји је ви ше од сто го ди на ис пред 
сво је епо хе.

Во ђен ве ли ким ци ље ви ма ни је за не ма ри вао ни нај ба нал ни ју сит ни цу. Пруст је 
сва ку чи ње ни цу про ве ра вао са сви ју стра на. Го во рио је: Кад не ко не што уме да ка же, 
он да мо же све да ка же. За ни мао га је вез ха љи не до бо је кон ца. Уду бљен у људ ске по-
бу де иш чи та вао је ја сне на зна ке по ра за и про па сти. До при по вед не су шти не до ла зио 
је по сма тра њем и пам ће њем. Ње гов књи жев ни на ук упу тан је сва ком пи сцу: Сву сво ју 

4 Бра ћа Гон кур, Ед мон (1822–1896) и Жил (1830–1870), фран цу ски књи жев ни ци, пред став ни ци 
фран цу ског на ту ра ли зма и им пре си о ни стич ког сти ла. Пи са ли су за јед но ро ма не, дра ме, сту ди је 
из исто ри је и умет но сти XVI II ве ка. По сле Жи ло ве смр ти, Ед мон је на ста вио да се ба ви књи жев но-
шћу, ње го вим за ве шта њем је 1896. го ди не осно ва на Ака де ми ја Гон кур, ко ја има де сет чла но ва, а 
од 1903. сва ке го ди не на гра ђу је нај бо љи ро ман у фран цу ској књи жев но сти.
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моћ по сма тра ња и пам ће ња уло жио сам у сво је ли ко ве ка ко би би ли ствар ни. А да би 
би ли ствар ни, мо ра ју би ти пот пу ни. За то сам их и обу као и уре дио на осно ву за па жа ња 
и се ћа ња на то ли ко дру гих љу ди ко је сам у жи во ту срео.

 Мно штво је у жи вот ном воћ ња ку око нас не на пи са них (не у бра них) књи га, ва ља 
ра за зна ти у том мно штву зре ња оно пра во и укњи жи ти (убра ти). За гле дај те љу де на 
ша ре но ши ро ким тр жни ца ма, схва ти ће те ко ли ко и ка ко куп ци и тр гов ци шле пу ју епо-
ху, док власт јав но ли ци ти ра и јед не и дру ге. 

У На ци о нал ној би бли о те ци Фран цу ске се чу ва се дам де сет и пет Пру сто вих све за-
ка, спа ље не и по це па не не бро ји мо. Ужи вао је да бе ле жи на пр во кла сном па пи ру. 
Све ске је обе ле жа вао рим ским бро је ви ма. Уз ис пи са не стра ни це све за ка на ла зи ле су 
се ис прав ке с ли сти ћи ма са ви је ним у ха р мо ни ку, ко ји кад се од мо та ју има ју ме тар и 
че тр де сет цен ти ме та ра ду жи не – ру ко пи сно. 

Ве ро вао је у ис пи са не стра ни це, знао је да је Стен да лу тре бао чи тав век да би био 
при хва ћен и за што би он, Мар сел Пруст, био у то ме из у зе так?! Жи вео је у стра ху да 
не ће окон ча ти сво ју по тра гу за из гу бље ним вре ме ном на ко ју ће ста ви ти тач ку у ра но 
про ле ће 1922. го ди не. Сми рен, ша ком над ру ко пи сном све ском ислед ног се ћа ња, у 
соп стве ним ми сли ма за пе ча ћен, би ће у по зну је сен, а у сре ду 22. но вем бра 1922. го-
ди не са хра њен у Па ри зу. Са хра ни ли су га, али це ле те по смрт не но ћи, у осве тље ним 
из ло зи ма, ње го ве књи ге, по ре ђа не три по три, бде ле су као ан ђе ли ра ши ре них кри ла, 
као да су, за оно га ко га ви ше ни је би ло, сим бол вас кр сну ћа.5 Че сто се вра ћам ње го вом 
еле мен тар ном опа жа ју: Ути сак је за пи сца што је екс пе ри мент за на уч ни ка. Упра во 
Сре тен Ма рић у бри љант ном есе ју по све ће ном Мар се лу Пру сту, том рет ком пу сто ло-
ву се ћа ња, ја сно пре до ча ва ка ко је сте умет ност, је ди на у ста њу да про би је зид ко ји 
сва ког од нас одва ја од оста лог све та. Осло ба ђа ју ћи се вре мен ске сте ге Пруст је пи-
са њем омо гу ћа вао и бу ду ћем чи та о цу да се на ђе са са мим со бом у су ро вом све ту 
дан гу ба и ли це ме ра. 

5 Мар сел Пруст, За то че ни ца, пре вео са фран цу ског Жи во јин Жи во ји но вић, Па и де иа, Бе о град, 2017.


